

让民生福祉更有“数”

——中国电子政务论坛聚焦数字政府建设

王新同是山东烟台莱山区初家街道绿色家园社区的网格员，最近他在摸排网格内的个体工商户情况，为第五次经济普查做准备。“以前又得找表又得跑腿儿，现在有了镇街综合数据平台，需要什么数据，把表头一设定，生成后立马就可以导出了。”他在键盘上敲击了几下，几分钟就导出了需要的数据。

由“人跑人管”变为“云算云治”，在这个综合数据平台，所有数据上传后可实时共享使用，还可利用“复用云端数据”功能，实现基层数据“一次排查、多方复用”。

大数据技术正为提升行政效能和为民服务效率创造更多可能性。4月8日在山东济南举行的第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会上，与会人士认为，当前席卷全球的数字化浪潮，正在深刻重塑世界格局，也给数字

政务带来广阔发展前景。

2022年，我国数据产量达8.1ZB，同比增加22.7%，占全球数据总量的10.5%。数据是重要的生产要素，也是国家治理的重要依据，相关部门积极推动中央地方数据有序共享，组织推进公共数据开发利用，在制度建设、场景应用等方面取得成效。

打开国家政务服务平台，就能看到全国各地各部门在“互联网+政务服务”方面探索的成果：电子社保卡、医保电子凭证、跨省异地就医备案、住房公积金异地转移接续等高频服务事项，基本实现了“全程网办”和“跨省通办”。

从“只进一扇门”到“一次不用跑”，从“不见面审批”到“免申即享”，从“立等可取”到“秒批秒办”……截至2022年底，全国一体化政务服务平台用户超过10亿人，总使用量超过850亿人次，初步

实现地方部门500万余项政务服务事项和1万多项高频应用的标准化服务，群众满意度和获得感不断增强。

“听说原先办这些事情要跑8个部门，办完至少得5天。现在只需要在手机上填1张表单，拍照上传3份材料就可以了，比‘网购’还快。”近日，家住山东日照东港区泰楼街道的刘女士通过“爱山东”App，线上顺利办结了新生儿出生全部业务。

群众办事的小变化，背后是政府运行的大变革。业内人士说，数字政务的服务对象是人民，要把满足人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系，让百姓少跑腿、数据多跑路。

随着《数字中国建设整体布局规划》《关于加强数字政府建设的指导意

见》《全国一体化政务大数据体系建设指南》等一系列文件印发，数字政府建设顶层设计更加完善，“任务书”“施工图”更为清晰，职责明确、纵向联动、横向协同、共同推进的数字政府建设和管理格局正在加快形成。

活动现场，浪潮集团研发的AI驱动智能交互数字人引人关注。通过语音和手势的交互，这套系统可提供多种多样的政务服务指引和辅助，方便群众办事。

“通过技术和数据更大范围、更深程度的结合，未来走上大厅办事、数字人咨询问答、数字人帮办等将改变现有的办事模式，通过类‘直播式’办事，打造更具柔性、更有温度的服务体验。”浪潮集团副总裁赵绍祥介绍。

多位与会人士指出，未来各地各部门将持续推动智慧便捷的服务模式创新，持续提升公平普惠的服务水平，以民生“小切口”撬动政务服务“大变革”，促进政务服务从“能办”向“好办”升级，创造数字政府建设新局面。

新华社济南电

今日关注

第三届中国国际消费品博览会开幕

新华社海口电（记者 王雨箫 吴茂辉）第三届中国国际消费品博览会4月10日在海南海口开幕。本届消博会以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题，将助力消费恢复和升级，为各国企业共享中国市场提供机遇。

记者了解到，本届消博会汇聚了来自国内外的3000多个优质消费品牌，许多细分行业的国际头部品牌将首次参展，一大批国内精品和老字号将集中展示，300多个品牌的1000余款产品将进行首发首秀。这些引领消费升级趋势的新品、精品、优品进入市场，将进一步优化消费供给，丰富消费选择，更好满足广大消费者品质化、多样化的消费需求。

“本届消博会将聚焦绿色消费、健康消费、智能消费、时尚消费等热点，举办一系列丰富多彩的促消费活动，推动

参展商和采购商供需对接，激发市场活力，提振消费信心，促进消费升级和潜力释放。”商务部部长王文涛说。

消博会汇集国内外展商客商，展示全球消费精品，是连接国内国际两个市场两种资源的重要桥梁纽带。过去两届消博会共到会各类采购商和专业观众数量超7万人，举办新品发布及展示活动315场，新品数量超1100件。本届消博会突出采购商和参展商匹配，多渠道精准邀请境内外采购商洽谈采购，35个国家和地区的采购商到会采购，境外采购商人数超过2000名。

王文涛表示，通过消博会，各国企业能够快速对接中国市场，共享中国发展机遇。本届消博会还设有2万平方米的国内展区，面向全球采购商和消费者集中展示中国消费精品，将推动更多中国优质消费品走向世界。

服务 生活

研究发现急性髓细胞白血病治疗新思路

新华社北京电 美国研究人员发现，抑制细胞内一种蛋白质复合物的作用，可以阻止急性髓细胞白血病的致病基因表达，使患病小鼠的肿瘤快速消退。

该研究由美国贝勒医学院的团队进行，论文日前发表在美国《癌症研究》杂志上。

这种蛋白质复合物称为SWI/SNF，能改变细胞核里DNA（脱氧核糖核酸）的包装方式，让基因从紧密包裹的状态中解放出来，进入工作状态。在急性髓细胞白血病患者体内，癌细胞会“劫持”一套涉及SWI/SNF的调控机制，使致病基因保持较高的表达水平。

研究人员用一类实验药物抑制

SWI/SNF的作用，发现患病小鼠接受治疗两星期后肿瘤显著消退，其中一只小鼠的病理指标“外周血白血病负荷”在6天后从32%下降到7%。此外，人类患者肿瘤样本也表现出强烈的治疗响应。

研究人员说，细胞的DNA好比一座巨大的迷宫，各种基因藏在不同的房间里，要找到正确路线、打开相应的门，才能让特定的基因得到表达。在急性髓细胞白血病患者细胞的细胞中，一种称为PU.1的蛋白质负责标记通往致病基因的路线，SWI/SNF按其指示找到并打开门，使致病基因发挥作用，促进癌细胞生长。他们所用的药物干扰了这个过程，起到抑制肿瘤的作用。

新方法可缓解小鼠阿尔茨海默病症状

新华社北京电 美国一项新研究发现，刺激小鼠大脑深处的一个特定区域，可以促进神经元再生，缓解阿尔茨海默病导致的记忆衰退和情绪问题。

成年哺乳动物大脑仍有一定的神经再生能力，例如参与记忆、学习和情绪调节的海马区能持续产生未成熟神经元，但阿尔茨海默病患者海马区的这种再生机制严重受损。

美国北卡罗来纳大学查珀尔希尔分校的研究人员此前曾发现，小鼠下丘脑的乳头上核区域的神经元参与调节海马区的神经再生。

在新研究中，研究人员培育出患有阿尔茨海默病的转基因小鼠，使用

一种叫光遗传学的技术，精确刺激小鼠脑部的乳头上核区域。结果显示，海马区新生神经元数量增加，而且质量更高，与大脑其他区域的连接更紧密。经过刺激的小鼠在记忆任务中的成绩得到提升，类似焦虑和抑郁的情绪也有所缓解。

分析显示，刺激手段增强了小鼠海马区的神经可塑性和活性，有助于清除与阿尔茨海默病有关的病变蛋白质。

研究人员说，他们将在在此基础上开发新的治疗手段，希望对海马区神经再生功能减退或消失的患者有效。相关论文发表在美国《细胞—干细胞》杂志上。

拍卖公告

受托，我公司定于2023年4月18日上午9时在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)以整体打包的方式公开拍卖一批废旧资产(电脑、触控一体机、电子琴等)、运输工具长安牌、大众牌共两辆。

标的展示于拍卖前两日在存放地进行，有意竞买者请于2023年4月17日17时前自行在平台上注

册、报名，同时线下交付保证金人民币5000元，取得竞买权。详细资料

联系电话：0349-6664499
15383494098 13934993758
报名地址：朔州市开发区文远路239号(东方丰泽园西门对面)
山西德昌圆拍卖行有限公司
2023年4月11日

声明

孙国翔不慎将《出生医学证明》丢失，编号：U140094754，现声明作废。

张斌银不慎将朔州诚信房地产开发有限公司开具的诚信名府小区2号楼1单元302号房的收款收据丢失，编号：0007033，日期：2021年12月3日，金额：贰拾肆万元整(240000元)，现声明作废。

朔州市朔城区仙娥烟酒店不慎将营业执照副本丢失，统一社会信用代码：92140602MA0HLW5T38，现声明作废。

朔州市朔城区小郭烟花爆竹经销部不慎将营业执照正、副本丢失，纳税人识别号：140623198206120054，现声明作废。

李向东不慎将水乡湾小区66号楼1单元402室的房款收据(金额：257610元)和配套费收据(金额：17080元)丢失，现声明作废。

田雁平不慎将大同市金东南房地产开发有限公司开具的西山庭院14号楼1单元1503号房的收款收据丢失，编号：1409337，日期：2017年2月28日，金额：肆拾贰万零壹佰陆拾柒元整(420167元)，现声明作废。

动态

2023年资产评估师职业资格

新华社北京电（记者 申铖）记者从中国资产评估协会了解到，2023年资产评估师职业资格全国统一考试日前已经启动报名，报名时间为4月3日至5月12日，共计40天。具体考试时间为9月23日至9月24日。

资产评估师是根据《中华人民共和国资产评估法》设立的国家职业资格。资产评估师考试是由人力资源和社会保障部、财政部共同管理的一项国家职业资格，由中国资产评估协会负责组织实施。据中国资产评估协会相关负责人介绍，考试成绩实行4年为一个周期的滚动管理办法。在连续4年内，全部科目累计考试合格，可取得资产评估师职业资格证书。凡具有完全民事行为能力且具有高等院校专科以上(含专科)学历的中国公民(含港澳台居民)，以及暂未取得学历(学位)的大学生均可报名参加考试。

“深海一号”超深水大气田

新华社北京电（记者 戴小河 陈子薇）中国海油4月10日宣布，“深海一号”超深水大气田完成远程遥控生产改造与调试工作，具备在台风期间保持连续安全稳定生产能力，成为世界首个具备遥控生产能力的超大型深水半潜式生产储油平台。

中国海油海南分公司总经理刘小刚说，“深海一号”大气田位于海南岛东南海域，最大作业水深超过1500米，运营我国自主设计建造的全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台——“深海一号”能源站，年产量达30亿立方米。“目前‘深海一号’的生产设备经过精心调试已经达到最佳运行状态。”刘小刚表示，“深海一号”形成遥控生产能力后，台风期间也可保持油气开采设备运转，此前国际上还没有深水半潜式平台实现台风天气远程遥控生产的成功案例。



4月10日，搬迁群众在独山县望城社区安置点附近的轴承产业园区内检查成品轴承质量。近年来，贵州省独山县大力发展轴承产业，将产业园区落位于当地易地扶贫搬迁安置点附近，有力带动了易地扶贫搬迁群众就业。

新华社记者 刘续 摄



4月9日，家长带着孩子在山东省滕州市洪绪镇一处油菜花田里玩耍。春和景明，人们踏青游玩，尽享春光。

新华社发 李志军 摄

司法部、全国普法办部署开展2023年全民国家安全教育日普法宣传活动

号、微博、客户端等平台，采用短视频、微动漫、网络直播等群众喜闻乐见的方式，宣传普及国家安全法律知识，举办国家安全法律知识答题活动，切实增强全社会国家安全法治意识。

通知要求，各地各部门要结合实际，组织开展有特色、接地气的普法宣传活动，广泛开展群众性法治文化活

动，推动国家安全相关法律法规进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。要组织开展重点对象宣传，抓好领导干部、青少年等群体的国家安全教育宣传普及。大力开展以案普法，落实法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度和典型案例发布制度。

11日傍晚天宇上演浪漫一幕：

亮金星近距离相伴昴星团

新华社天津电（记者 周润健）天文科普专家介绍，4月11日傍晚，西北方天空将上演一幕浪漫景象——金星伴昴星团，明亮的金星镶嵌在著名的昴星团旁，分外绚丽。届时只要天气晴好，我国感兴趣的公众用肉眼或小型天文望远镜就能欣赏到这一浪漫一幕。

通常情况下，金星是除太阳和月亮外全天最亮的天体。作为地球的近邻，我国古代称金星为“太白星”“启明星”“长庚星”，而西方人则用爱与美之神“维纳斯”的名称称呼它。

昴星团又称“七姐妹星团”，它是一个疏散星团，一般用肉眼能看到其中6到7颗较亮的星，形成一只毛茸茸的猫爪。

“昴星团在夜空中比较暗淡，你可能不会很快发现它，但当你仰望整片夜空时，它就会在不经意间出现在你的视野里，让你眼前一亮。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

今年以来，金星一直以“长庚星”姿态出现在西北方天空，成为傍晚时分天空中最为瞩目的明星。修立鹏介绍，4月10日至12日，金星会从昴星团附近经过，最近时发生在11日，两者相距的角距离约2.5度，近乎5个满月的视直径长度。“这个距离刚刚好，如果过近，昴星团会被金星的光辉所遮掩，看不清楚，而如果过远，视觉效果又会大打折扣，美感逊色不少。”修立鹏提醒说。

政府工作报告

会、关心下一代等工作。

三、加强政府自身建设

面向新征程新使命，加快推动政府治理体系和治理能力现代化，努力建设人民满意的服务型政府。

突出政治引领。深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻到政府工作各方面全过程，做到学思用贯通、知信行统一。胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，

坚决捍卫“两个确立”、践行“两个维护”，坚决落实中央大政方针，省委决策部署和市委工作要求，以发展实效诠释对党忠诚。

强化实干导向。坚持抓实抓具体、抓严抓到底，担当负责、攻坚克难，始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态，全力营造干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创浓厚氛围，充分激发全社会干事创业活力。坚持“一线工作法”，当好“施工队长”，高质量完成好“12+8”领题调研任务，推动政策在一线落实、工作在一线推进、问题在一线解

决，不断提高政府执行力，在推动高质量发展中干出新气象、干出新业绩。

坚持依法行政。严格遵守宪法法律，全面推进政府工作法治化规范化建设。坚持科学民主依法决策，完善重大行政决策公众参与、专家论证、合法性审查等制度，严格执行重大行政决策程序制度。严格规范公正文明执法，不断提高行政效率和公信力。大力推进政务公开，自觉接受人大法律监督、政协民主监督、纪委监委监督、审计监督、社会舆论监督，让政府权力在阳光下运行。建设清廉政府。坚决扛起全面从

严治党政治责任，认真领悟自我革命重要论述的深刻内涵，落实清廉朔州建设部署，深入推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作，提高一体推进“三不腐”能力和水平。锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息纠正“四风”，坚决破除形式主义、官僚主义，整治庸政懒政怠政、不作为慢作为现象，树立为民务实清廉良好形象。

各位代表，蓝图已经绘就，号角已经吹响。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以党的二十大精神为指引，在市委的坚强领导下，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，加快建设现代化的塞上绿都，奋力谱写中国式现代化朔州篇章！

(上接第2版)

防范化解各类风险。积极化解市本级政府债务风险，本着事权财权相匹配的原则合理安排财政资金，坚决控制增量、化解存量，从严控制市直部门项目安排、资金使用，力争实现“双控”目标，综合债务率降至200%以下，政府债务率降至120%以下。防范化解金融风险，完善重大金融风险处置机制，坚决守住不发生系统性区域性金融风险底线。

提升社会治理效能。健全共建共治共享的社会治理制度，扎实推进城乡网格治理全覆盖，提升基层治理效能。坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全矛盾纠纷排查调处机制，完善城乡统筹的信访治理体系，严格落实属地管理责任，深入开展重复信访治理和积案化解工